

Redacţia  
Str. Prundului Nr. 15  
Administraţia  
Str. Prundului Nr. 4.

# GLASUL ARDEALULUI

Abonamentul  
până la sfârşitul acestui an  
5 coroane.  
Exemplarul 20 fileri.

Apare zilnic sub conducerea unui comitet de redacţie.

Organul Sfatului naţional român din Ţara Bârselor

## Organizare.

După o săptămână de calde imbrăţişări şi adevărate erupţiuni de virăos entuziasm, se cuvine să ne punem pe muncă. Pe cât a fost de natural să primim pe fraţii de dincolo, aşa cum i-am primit-era doar o înălţare dăruită de cer după 18 veacuri de despărţire — pe atât de firose e, să ne uităm în jurul nostru şi să dăm fiinţă măreşilor principii, pe care le-am proclamat.

Vijelia năprasnică a războiului mondial a îngrămădit alături ruini peste plaiurile noastre, încât paştele verde, pe care să ne putem zidi noua casă, a rămas aşa de mică!

Sorţea Ungurilor a dovedit în modul cel mai evident, că cea mai sigură cale, care duce un popor spre prăpăstie, sunt iluziile. Să ne ferim de ele şi să privim realitatea în faţă!

Dincolo de Carpaţi o ţară cu desăvârşire storsă de vampirii teutoni, iar aici paşi nesiguri, pipările şi orbecăielile, cari sunt fatal legate de orice început de viaţă liberă. Noi cei de dincoace, suntem robul liberat la vârsta de 50 ani, care după primele momente de exaltată fericire, va rocădea de sigur într'un fel de deprimare sufletească, aflându-se în faţa unor probleme nebănuite şi a unei realităţi, pe care razele transafirii ale idealului o acoperiseră.

Şi în faţa realităţii mulţi îşi vor pierde carajul. Nu şi-l vor pierde însă acolia, cari au calculat cu a-cestă eventualitate şi în consecinţă s'au gândit şi la măsurile, cari vor trebui luate. **Să nu sărbătorim deci prima muncă, ca să nu ne trezim, unde n'am urea să ajungem. Vremea bardaniceii voseşti şi a fericitei uitări de grijile vieţii n'a sosit încă! Sîntele dăruiri ale creaţiunii abia încep!**

E clar pentru fiecare om cu judecata limpede, că formele de viaţă politică, pe cari le-am înghiebat în pripă cu ocazia desmeticirii noastre din luna trecută, au nevoie de o radicală reformă. Ele nu s'au înfiinţat cu scopul de-a fi permanente, ci au fost considerate întotdeauna de alcătuiri provizorie: când le-am creiat, am răspuns unei trebuinţe imediate.

Ne gândim în prima linie la organele de siguranţă publică, căci până când casa nu î-i păzită şi la adăpostul oricărui alac, o cu nepu-

tinţă a lucra tihnit şi liniştit înăuntrul casei. Ori pot gardele noastre naţionale cu structura lor de azi să garanteze această siguranţă?

Căci să nu se uite un lucru: rezerviştii de pe teritoriul vechii Românil vor trebui să plece la primăvară la moşioara lor, unde-i aşteaptă atâtă muncă, iar contingentele active la cadre. Şi siguranţa publică — lucru foarte firesc — avem să ni-o facem noi.

Gardele şi-au îndeplinit misiunea, dar nu constituie garanţă suficientă pentru viitor.

Mai înainte de toate ele au un caracter civil prin faptul, că sunt organizaţii locale şi nu poţi dispune de ele după plac. Ele nu sunt un corp mobil, pe care să-l poţi concentra şi disioaca, după cum cere nevoia.

Lipsind mijloacele de represalii faţă de elementele mai dubii, gardele nu se prezintă ca un organism disciplinat, care să inspire încredere. Fiecare gardist are conduita morală, pe care i-o dătează gradul său de cultură şi conştiinţă.

Un mare neajuns al gardelor o şi împrejurară, că contingentul lor nu se poate stabili. Oamenii servesc câtă vreme le convine şi-şi poate închipui oricine situaţia neplăcută, când pe cece se depărtează, nu-i poţi înlocui.

De altfel suspinerea lor e şi costisitoare: Nu e mirare deci, că ele nu inspiră populaţiei încrederea necesară şi duşmanilor respectul cuvenit.

În astfel de situaţie, înfiinţarea unor organe de siguranţă publică, permanente, disciplinate şi mobile, cari să fiecă faţă împrejurărilor grele de azi, credem, că e de un interes imediat.

Sperăm, că consiliul dirigenţiv va lua măsurile necesare, ca anumite contingente tinere să fie recrutate spre acest scop. Sub scutul armatei române de pe teritoriul vechiu al statului să ne creiem şi noi armata noastră, sau mai bine zis s'o întregim pe cea, care există.

În felul acesta am avea asigurate la orăşe ordinea şi liniştea atât de necesare spre începerea unei solide vieţi de stat.

În ce priveşte satele, situaţia actuală de-aşemenea nu mai poate dăinui multă vreme. **Credem, că e absolut indispensabilă înfiinţarea cel mai grabnică a jandarmeriei rurale.**

## Ce cuprinde noua lege electorală.

— Faţă de proiectele partidului naţional-liberal. —

În zilele trecute s'a publicat textul în întregime al decretului-lege electorală pe baza căruia se vor face alegerile pentru noua Constituantă prin vot obştesc obligator, egal, direct şi secret şi pe baza reprezentării proporţionale, ceea ce înseamnă că numărul deputaţilor aleşi va fi proporţional cu voturile exprimate pe liste. Şi aceasta fiindcă potrivit noulor principii, sistemul majoritar de până acum urmează să dispară din viaţa noastră parlamentară de până acum, înlocuindu-se cu reprezentarea proporţională, care dă posibilitate ca toate curentele, cari prezintă un interes să fie reprezentate proporţional cu numărul voturilor obţinute şi să aibă astfel şi ele reprezentanţi lor în noul Parlament, ales pe baza votului universal.

Decretul-lege aşa cum s'a publicat are însă mai-mai un caracter de *găsi-zitor* în special pentru Senat până la întrănirea noiei Constituante, care-i va da pentru viitor forma definitivă. Termenul scurt în care trebuie să se facă alegerile, nu îngăduia să se poată stabili procedura unei legi organice definitive pentru vremuri normale. Aşa, spre pildă într'un termen atât de scurt în care sunt fixate alegerile, nu s'a puteau întocmi listele electorale pentru aplicarea sufragiului universal, fapt care constituie una din explicaţiunile provizoratului, pe care îl reprezintă decretul-lege la vederea celei dintâi aplicări a noului sistem electoral.

Acest decret-lege însă, a fost întocmit pe baza principiului constituţional introdus în Constituţia modificată la 1917 sub guvernul Brătianu şi se asemăna în liniiile sale generale de alcătuire, cu proiectul de reformă electorală al partidului naţional-liberal.

După decretul-lege al guvernului Comand, alegerile cu sufragiul universal pentru Camera se vor face pe circumscripţii electorale de judeţ; cu alte cuvinte, fiecare judeţ va forma o circumscripţie electorală cu un birou electoral central pe lângă tribunalul judeţului, unde se vor centraliza voturile din secţiunile şi subsecţiunile judeţene pentru a se proclama totalul voturilor şi candidaţii — aleşi — propuşi prin urmare pe întreg judeţul.

Proporţia deputaţilor de ales va fi de un deputat la fiecare 30.000 de locuitori şi la fraţiunea suplimentară superioară numărului de 20.000 locuitori.

Votarea se va face cu buietine anume tipărite cu numele candidaților, alegătorii având dreptul să ștergă din candidații de pe buletin, fără să aibă însă dreptul să adauge pe alții sau să voteze un număr mai mare decât acela prevăzut prin lege cu drept de alegere pentru circumscripția electorală respectivă.

Potrivit acestui nou sistem electoral, viitoarea Cameră va cuprinde un număr cu mult mai mare de aleși decât Adunările Deputaților din trecut, atât din cauză că Basarabia își va trimite și ea de data aceasta reprezentanții ei, dar și din pricina numărului sporit al alegătorilor prin votul universal.

Burowii electorali din capitala județului va centraliza rezultatele tuturor birourilor de circumscripție și va repartiza locurile conform reprezentanței proporționale.

În privința alegerilor pentru Senat, sistemul din decretul-lege al guvernului Coandă, reprezintă iarăși numai o soluție provizorie până la întrunirea Constituantei care va avea să dea soluția definitivă în toate amănuntele ei pe baza noului principiu constituțional al alocării Senatului din senatori aleși și senatori de drept. De altfel în proiectul partidului național această distincție e făcută, după a cum în același timp s'a păstrat acestui corp o parte comună cu componerea Adunării Deputaților preconizându-se pentru numărul de senatori de ar urma să fie aleși, practica aceluiași sistem electoral al votului universal ca și la alegerile pentru Adunarea Deputaților.

Dar cum Senatul urmează să reprezinte mai mult un corp, în care trebuie să fie toate ramurile de activitate ale țării, din el vor trebui să facă parte nu numai reprezentanții consiliilor județene și co-

munale, așezate tot pe baza de vot universal dar și reprezentanții instituțiilor economice, culturale, armate, clerul, camerele agricole și de muncă, cu un cuvânt tot ce poate contribui prin cunoștințe speciale la o mai bună și mai desăvârșită autoritate legislativă.

Dacă sistemul acesta de alcătuire a Senatului nu s'a aplicat de îndată prin decretul-lege al guvernului Coandă, cauzele sunt două: mai întâi actualile consilii comunale și județene nu sunt așezate pe baza de vot universal după cum în multe locuri sunt comisiile interimare; în al doilea rând, Camerele Agricole și cele de muncă, cari fac parte din programul viitoarei noastre organizații, n'au putut fi încă constituite și ca atare, sunt puse în imposibilitate de a-și trimite reprezentanții în Senat.

De acela, în mod provizoriu, prin decretul-lege electorală de azi, s'a luat ca bază pentru Senat colegiul unic cu alegători, cari au împlinit vârsta de 40 de ani și cărora li se dă dreptul să aleagă un senator la 70.000 de locuitori și la fracțiunea suplimentară superioară numărului de 47.000 locuitori.

Prin acest decret-leg., însă, s'au menținut ca senatori de drept reprezentanții actuali ai clerului și Principele Moștenitor, păstrându-se în același timp dreptul pentru cele două Universități de a-și trimite câte un delegat în Senat.

În tot cazul decretul-lege electorală al guvernului Coandă se menține în linii generale în cadrul proiectului de lege al partidului național-liberal, cărui li se distorează înscrierea în Constituție a celor două mari reforme: reforma agrară și reforma electorală.

Pe baza acestor două reforme ale partidului liberal se va face opera de con-

solidare a neamului românesc întregit și tot pe baza programului aceluiași partid politic după chemarea maselor compacte ale țării la viața publică, muncitorimea din România de mâine se va prezenta ca o forță reală temeinic organizată și legalmente solid susținută față de capital.

De altfel în cele trei acte de Unire cu Basarabia, Bucovina și Transilvania odată cu consfințirea Unirii, se pune în același timp în chip expres chestiunea celor două mari reforme agrare și electorale, pe baza cărora numai se va putea realiza unitatea sufletescă a neamului românesc întregit. Prin aceasta chiar se dovedește din nou politica de prevedere a partidului liberal, care a înțeles cel dintâi necesitatea acestor două reforme, a căror importanță se învederează definitiv prin chiar cuprinsul actelor de Unire cu Basarabia, Bucovina și Transilvania.

## Cronică internă.

### Amânarea alegerilor.

Alegerile, ce urmau să se facă la începutul lunii Ianuarie, vor fi amânate.

Această hotărâre este determinată de dorința de a face ca la noile alegeri, să poată participa toate elementele cetățenești, din toate regiunile, inclusiv locuitorii din ținuturile din nou unite.

### Generalul Franchet d'Espèray la București.

Luni dimineața s'a format în gara de nord un tren special, care a plecat la Fetești pentru a aduce în capitală pe generalismul armatelor aliate din Balcani, Franchet d'Espèray.

În Fetești soșirea sa s'a anunțat pentru Marți d. a. la 5 ore, iar la Bucu-

## Tizza, Tiza, Tizza.

Înaința de Alba-Iulia.

— Apoi după cum am auzit, vi s'a împlinit idealul național: „Dela Nistru până la Tizza”... zise ungrul.

— Cum înțelegi d-ta?

— Cum să înțeleg?... A murit Tizza...

— Ei, ș'apoi?

— A murit groful Tizza... s'au îngropat îdelle lui...

— Glumești? Ce are de a face idealul nostru cu un mort... nu vezi d-ta, că, ce-ai spus, nu are nici o noimă.

— Eu așa credeam... credeam, că s'a îngropat un învechit sistem de guvernare... credeam că acum și d-voastră veți căuta...

— Nu trebuie să crezi... trebuie să știi...

— Nu te supăra... cu n'am vrut să te supăr...

— Aș domnule, nu mă supăr deloc... din contră mă bucur... via doară dela București... via cu bucurie și mult mă mir, că se mai găsește cineva, care să boscască morții, azi când toată lumea se bucură... morții cu morții, viii cu viii... Tiza noastră e vie, trăește, Tiza curge veșnic... idealul nostru este: „Dela Nistru până la Tiza”

După Alba-Iulia.

— Bine domnule, dacă-i vorba de auzite, eu încă am auzit, că idealul vostru este: „Dela Duna (Dunăre) până la Tizza”, începu Românul vorba.

— Ai nebuluit... ori ce ai... nu vezi d-ta că ar fi prea puțin?...?

— Puțin, puțin, dar... ar fi o țară după dorința d-voastră... o țară curată ungeresească.

Asta nu se poate.

De ce să nu se poată?... s'ar potrive de minune: și noi și d-voastră până la Tizza...

Ba nu s'ar potrive de loc... adecă cum?... uite, voi o Românie mare și noi o Ungarie mică.

Apoi bine pricetine... nu se poate tot mare, mare... trebuie să fie și lucruri mai potrivite și mai mici, căci uite și la noi când zicem: „dela Nistru până la Tiza” avem un Nistru mic, iar voi când ziceți: „dela Duna până la Tiza”, aveți o Dunăre mare și pentru aceea... noi nu ne supărăm deloc... fiecare cu norocul lui.

Ori și cum... ce s'ar zice, tot om mare a fost groful Tizza, continuă Ungurul.

Se va vedea mai încolo, cum a fost... El nu și-a negat îdelle nici în ceasul morții.

Nu, dar s'a înțeles pe sine însuși și pe alții: a crezut într-o idee falsă, în ideea de stat maghiar și a fugit de adevărul, că în Ungaria sunt popoare...

A fost o mână de fer...

Lângă mână de fer, li trebuia îdelle adevărate reale, înima caldă și dragostea de adevăr...

Tizza a fost un om mare, el a avut îdelle...

— Da, îdelle lui au nifericit o lume și au îngropat o Ungarie mare.

— Sărmanul grof, nu mai este...

— Da da, acum își doarme somnul de veci la moșia sa, la Gest, nu departe de Oradea mare... poate chiar gardiți românii sunt prin apropierea mormântului... poate azi, mâine, doroșanți români vor trece peste mormântul lui...

— Sărmanul grof...

— Adevărat... cum duce pe om soartea... Când se va scula din morți, la a doua înviere, și va întreba buimăciti: „unde mă aflu?” și va auzi străjeri spulduci: „ești pe pământul României mari”, se va cutremura și va zice: „nu se poate... nu se poate... eu am fost îngropat în Ungaria” și înfiorat se va retrage în mormânt și nu se va mai prezenta la judecanta din urmă.

— Sărmanul grof...

reșii a fost așteptat pe Miercuri. Cercu- rile oficiale l-au pregătit să-l facă strălucitului general francez v. primire din cele mai călduroase.

Generalul Franchet d'Espèry are intenția să viziteze toate capitalele, ce au fost ocupate de Germani. De la București unde va fi găzduit în Palatul Regal în timpul celor două zile de ședere, genera- lul va pleca la Belgrad.

#### O sfântă datorie.

Sub acest titlu ziarul „Dacia” publi- că următorul apel:

Socotind, că suntem ecoul dorinței firești a oricărui Român, propunem ca în piața Victoria, pe unde a intrat în Capi- tala Târlui, înălțând Regele al Români- nilor, să se ridice un arc de triumf, mo- nument neapărat, care să vorbească tu- tor generațiilor viitoare, de înfăptuirea visului secular al neamului nostru.

Dorim un monument măreț, în care să fie eterizată marea bucurie a izbân- del, precum și îndelungatele suferinți și jefire, care au adus această izbândă.

Nu se poate aștepta numai dela Stat împlinea tuturor îndatoririlor carute de vreme cu atât mai puțin acum, când to- tă opera de reparație și de reconstruire îl impune atâtea cheltuieli; dar nici n'ar fi bine ca opera aceasta să fie făcută de Stat.

Această simbolizare a împlinirii dorin- țului unui neam întreg, trebuie să isvo- rască din sufletul fiecărui Român, fără in- boldul stăpânirii.

Ziarul Dacia e fericit, că poate să ia inițiativa acestei mișcări, propunând constituirea unui mare Comitet pentru rea- lizarea acestei scop. *A Viașuță, Brăteșcu Volocșii.*

#### Funcționarii de stat din Dobrogea sunt trimiși la posturile lor.

În conflict de ministri de Lună s'a decis repatrierea tuturor funcționarilor din Dobrogea și Cadrilater. Ei urmează să se prezente la posturile lor și deoarece în timpul războiului ei au suferit pagube mari, li s'au aprobat favoruri deosebite, ca indemnizații de instalație, transport gratuit, lefuri și diurne duble etc.

#### România la Congresul păcii.

Cetim în ziarul „Dacia”, că la Cong- resul de pace România va fi reprezen- tată prin D-nii Take Ionescu, Ion Brătia- nu și N. Mișu.

D-nii Take Ionescu și N. Mișu sunt deja la Paris. Di Ion Brătianu va pleca mai târziu.

### Cronica externă.

#### Wilson nu va lua parte la tratati- velle de pace.

Wilson personal nu va lua parte la tratativele de pace, deoarece el în afară reprezentă America nu ca președintele ei, ci ca rege și în această calitate nu poate sta în discuții cu nimeni. În schimb va ține contact strâns cu delegații păcii și va da lămuririle necesare cari i se vor cere.

#### Foch va face ordine în Europa.

„Morning Post” anunță că Foch generali- simul armatei Antantei a primit im- puternicirea să opriască ori ce încercare anarhică ce s'ar ivi în sânul puterilor centrale și totodată să susțină ordinea în întreaga Europa.

#### Francezii spre Viena.

Insbriuk 10 Dec.

Un batalion al regimentului 128 trecând pe aici și-a luat drumul spre Viena.

#### Italienii pun mâna pe flota austri- acă și ungurească.

„Daily Telegraph” după știri din Newyork anunță că guvernul Italian a hotărât ca întreaga flota comercială austri- acă și ungurească să fie recivirată.

#### Denunțarea armistițiului general.

După știri sosite din București ar- mistițiul general va fi denunțat, deoarece s'a dovedit că germanii, speculând bolșevismul, au întârziat din rea credință împlinirea condițiilor armistițiului pose de mareșalul Foch.

Rămâne dar ca aceste condiții să fie realizate pe calea armelor de către trupele aliaților.

#### Fiscalul lui Károlyi

Dvoracek ziarist slovac, satelitul guvernului Károlyi cu scopul să declare înfiptarea republicii slovace independentă de-a Cehilor, a convocat o mare adunare națională. Întru reușita adunării s'a făcut mare propagandă prin toate satele și orașele. La adunare a și luat parte o mulțime de oameni. Dvoracek abia în- cepe să vorbească și să pliedze pentru independență, e viu întrerupt de partiz- anii alipirii la Cehi.

La cetirea motiunii, să face o contra propunere de alipire, ceace cu mare însufleșire s'a primit. Dvoracek și par- tizanii lui a trebuit să-și lase tălpășița, iar bietul Károlyi să cteze a pagubă.

#### La granița Basarabiei bolșevicii atacă autoritățile românești.

Bolșevismul în Ucraina la întinderi primejdioase. Bande organizate răspun- desc în tot locul teroare. Din această cauză numeroși locuitorii părăsesc Ucraina și se refugiază pe teritoriul român. Aceste bande bolșevice atacă cu foc de armă patrulele românești de pe Nistru și stingherește patrularea. Așa la punctul Neznia un comisar român a fost rănit de un individ care a tras asupra lui un foc de revolver și s'a făcut nevăzut.

#### Polonezii vor înainta în Ungaria.

Știri din Budapesta anunță că la gra- nița galiciană a Ungariei de nord se gă- sește 60 mii legionari polonezi, cari vor să înainteze în Ungaria. Populația e foarte neliniștită.

#### Luxemburgul ocupat de trupele aliate.

Trupele aliate în conformitate cu clau- zele armistițiului au ocupat Luxemburgul. Această ocupare s'a făcut de acord cu guvernul și populația Ducatului.

Trupele aliate au fost primite cu ma-

re entuziasm în capitală. Orașul Luxem- burg este pavozat. S'au făcut mari mani- festațiuni în special trupelor franceze. Prin ocuparea Luxemburgului de către aliații populația a scăpat de grele penaliții, pe care le impunea administrația germană, astfel că aliații sunt considerați ca liberatori.

#### Noul guvern bulgar.

În urma dimisiiei guvernului Malinoff s'a constituit un guvern de coaliție, pe bazele acordului dinainte de războiul balcanic, având din *progrăștii și narodnicii.*

În acest guvern sunt: Theodoroff, care deține externele până la reînvoierarea lui Geschof, dus acum la Paris, apoi Ghe- nadief, leșit de crâmb din închisoare, Dr. Hagefi, fost vicepreședinte al Sobrani- ei și Dane!

#### Tache Ionescu — Károlyi în foaie franceză.

În foaie franceză „Le Petit Pari- sien, aflăm un interesant dud politic, a Dilor Tache Ionescu și Contele Károlyi.

Dupăce democratul Conte maghiar, a încercat toate mijloacele să câștige pe seama Ungariei bunăvoința Franței, mai nu, simțind că Antanta cu pielea de lup, cu bolșevism unguresc. Iată ce spune:

Situația noastră e desperată căci deși au simțim lipsa alimentelor, pe cari le plătim foarte scump, simțim nevoia de cărbuni vestimentale, textile și alți articoli de îarnă.

Industria stagnează, circulația redusă, comerțul s'ista.

Soldații reînvoieră de pe front nu gă- sește de lucru, larma e grea și dacă An- tanta nu ne ajută, se'nasc complicațiile cele mai grave.

Capitala, nu poate fi aprovizionată din provincia. Revoluțiunea noastră fără sânge arăta o maturitate la poporul maghiar, dar ce vom face, dacă misteria, va produce răscălă? Cu ajutorul Antantei am asigura liniștea și prosperarea, la din contră, dacă Antanta vine cu pretenții ex- agerate ar urma un guvern revoluționar, urmindu-se totul prin *bolșevism*, cea ce nu ar fi nici pe placul Aliaților An- tantei.

În Ungaria, nici când nu a dispărut curentul filo-francez.

În răspuns dat lui Károlyi din partea lui Tache Ionescu, acesta arată, cum Ungurii, au agitat în tot decursul războiului contra Franței.

„Fără de cei învinși — zice T. Ionescu trebuie să fim cumpătați și cu bunăvoință dar numai până la o limită anumită. Po- poporul maghiar, nu numai că a voit răs- boiul, dar a fost și unealtă în mâna Ger- manilor. Ei, au luat ca sigur învingerea, și sperau pe viitor să suprească și mai tare popoarele nemaghiare din Ungaria.

Ungurii și astăzi vorbesc de integri- tatea Ungariei, voină să facă un fel de Elecția de operată.

În călătoria mea din Iulie prin Un- garia, am observat o recoltă bogată, vite multe, pe când în România, toate s'au nimicit. Să ajute Antanta Ungaria, dar nu în detrimentul celorlalți aliați.

Să nu țeradă cumva Ungaria, că Antanta își va cădea cuvântul dat slova-



cilor, jugoslavilor, Românilor silindu-i să rămână și mai departe sub stăpânirea ungurească.\*

La acestea, ziarul francez adaugă, că „să nu creadă Ungurii, că ne vor putea trage pe sloară, Vor găsi că suntem foarte drepți cu ei, pe cum merită”.

### Paletina Stat independent evreesc.

Guvernul român așteaptă zilele acestea, din partea guvernelor aliate, o notificare oficială a constituirei Paletinei ca stat independent evreesc.

## Cronica școlară.

În secția școlară a Statului național din Țara Bârsel, Asociaținea învățătorilor din Țara-Bârsel și Treiscaune (cercul I. conf.) a delegat o comisie de 7 membri, care s-a constituit în modul următor:

Președinte: Șt. Popovici director, Brașov vice-președinte: N. Oancea Inv., secretar: C. Iencica

ca membri: Pomilliu Dan dir., Zernești Romul Cristolovean., Râșnov Ioan Modroil, Inv. capelan, Vama-Buzăului și Ioan Pascu, Inv., Codlea.

Cu compunerea unui tablou despre Ștatal învățtoresc din Țara Bârsel și Treiscaune Asociaținea a însărcinat pe următorii:

Șt. Popovici și N. Oancea protopopiatul Brașov, I Modroil și A. Ciucan prof. Treiscaune, P. Dan, R. Cristolovean, Ioan Pascu prof. Brân. Învățătorii respective familiei acestora, în interesul propriu să-l stea în ajutor dându-le datele de lipsă.

Const. Iencica  
secretar.

## Informațiuni.

**Sărbătorirea maeștrului artist George Dima.** Jurnalul Dacia d'n București, anunță că societatea de muzică „Carmen”, precum și alte reuniteni de muzici, au hotărât o impozantă manifestație sărbătorească, în onoarea profesorului de muzică și compozitorului nostru G. Dima.

Sărbătorile și tortura suflatească, pe care a îndurat-o maeștrul nostru artist Dima, în temnițele din Cluj, a ajuns la cunoștința Frașilor din Regat, cari voesc a sărbători pe binemeritul compozitor român de dincoace de Carpați.

**Ofițerii superiori ai armatei române alătore în Brașov.**

General: A. Leca.

Colonel: Alexandru Dobre.

Colonel: Victor Basarabean, comandant reg. I Vânători.

Locotenent colonel: E. Mocha, șeful statului major.

Locot. colonel: Nicolae Dăbort comandant reg. 6 vânători.

Locot. colonel: Dumitru Diamandi comandant reg. 5 vânători.

Locot. colonel: Dr. Ioan Săldac medicul d'viziei.

Locot. colonel: Ioan Săndulescu îndetantul d'viziei.

Comandantul Pieței Brașov căpitan *Gitan Spiridon Povescu.*

**Reintorși din pribegie.** Joi la ora 5 d. a. a. sosit în Brașov cu trenul din Predeal, un grup de refugiați intelectuali, voluntari și alții. Din capitala Basarabiei au plecat o sută persoane în două vagoane, sub conducerea medic—câp. *Dr. A. Dobrescu.* Am văsat priurie ei pe bătrânii noștri adv. I. Preda, N. Petra-Petrescu cu soția, câp. — medic Dr. Nistor cu soția, C. Dancu funeț. de bancă, cu familia d'goara Oncolu, N. Oancea, Candid Muglea, Orghidan, Avygean, Merchiesianu, Locot. Iancu din Munții apusei subloc. Jugat din Deva și alți. Din Iași au mai adus la cei de sus un vagon cu alți vreo sută refugiați, mai mult voluntari, sub conducerea părintelui, Dregomir din Arpașul de jos. Toți veseli că le-a ajutat Dumnezeu, că după modul și grele suferințe, să se poată reinloace sănătoși din România mare, țăata idealului nostru.

**Congres internațional socialist.** Până la erumperea războiului universal, socialistii tuturor țărilor, făceau în fiecare an un congres internațional, în care se fixa programul de muncă. Se anunță mari pregătiri pentru congresul din anul acesta al socialistilor, care va avea loc deodată cu țineora conferinței de pace.

**Școala de dans Mody Riemer** Dumeacă în 15 l. c. oră liberă de dans dela 2—3 pentru „Romani” iar dela 3—7 instrucție în dansuri naționale românești. **Mulțămăită.** D-I N. N. comersant în Brașov a dăruit la fondul Gardei naționale suma de K. 200. — pentru care i se exprimă mulțămăita.

Comandamentul Gardei naționale române.

**Aviz.** Locuitorii orașului Brașov în deosebi medicii și farmaciștii sunt rugați a anunța la subscrisul foaie medicamentele și materialul sanitar rămas în urma desființării spitalelor militare. Cei cari nu vor face-o aceasta vor fi trași la răspundere. Anunțarea să face la orele 10—12 a m la spitalul de trupă din loc.

Brașov, 14 Dec. n. 1918.

Dr. Costi Oancea  
medic căpitan

**Aviz școlară.** Pregătirea la școala primară centr. rom. gr. or de bacși și de fetițe din loc să încep *Luni în 3/10 Dec. a. c. la 8 ore a. m.*

Diracțiunea

**S'a pierdut.** Dumeacă dumeacăna un câne de vânat (pointer), parie masculină, cu coada lungă, sib cu pete catenii închise.

Cine-l va afla, sau ar putea da informațiuni despre el, să se adreseze la *Banca generală de credit, Str. Vâmil Nr. 6 unde va primi remunerațiune corăspunzătoare.*

**Aviz** Dr. Valeriu Negriță medic la spitalul orașului reintorși la Brașov și-a re-luat iarăși praxa. — Consultațiuni dela 11 — 12, și 3 — 4. în strada vâmil Nr. 4 Etajul I.

## Ludovica Sooss

Str. Hirscher colț cu Str. Orfanilor.

**Execută pareri pentru păpuși și coațe de păr.**

*Primal salon de frizat pentru dame și manicare.*

## Aviz!

**Institut pentru îngrijirea corpului și a feței.**

Str. Porții Nr. 66 în cărte la stânga etajului I. (Casa „Brassó Lapok”).

Îngrijirea pielii, curățirea pistriurilor, petelor de ficat și coșurilor. Masaj electric al feței și al trupului. De interes pentru fieștecare damă. Institutul poate fi cercetat și numai pentru a se privi tratamentul.

## Se caută

*o bună bucadărească română și o servitoare.* a se adresa la Dr. Aurel Stoian în Bran — Törösvár.

2—3.

## Anunț.

În prăvălia comerciantului **Nico-lae Dasoilo** se primește un **ucenic (învățacel)**

Condițiile se vor stabili în persoană.

## Aviz!

**Dr. Pildner de Steinburg**

Medic specialist pentru boale de ochi, nas, urechi și gât ține consultațiunile în zilele de lucru înainte de amiază dela 9—11 după 1/2 3—1/2 4.

Str. Porții 69. 1—3

## Aviz.

**Dimitrie Durac**

Salon de ras și de tuns *Strada Lungă Nr. 52.*

Se roagă cu stimă de binevoitorul sprijin al publicului român din

1—6 Brașov-Vechi.

## Anunț.

Se capătă pălării frumoase de dame și copii la *Kestenbaum Regina, Târ-gul grăului Nr. 7.* Reparații și transformări moderate și prompte.